Zbirka nalog za srednje Sole: MATEMATIKA

D. Gragek, M. Kozar, A. Tiegl: ELEMENTARNE FUNKCIJE, KOMPLEKSNA STEVILA
Poglavje VIII.: LOGARITEM

Logaritemske neenacbe

Stran 65, naloga 65 a), b), ¢), ¢)

a) log,(x+2)>0 c) IogO’5(3—§)>0

b) log,(7—x) <0 ¢) Iog1(2+§)>0
3

Teorija

Resiti moramo logaritemske neenacbe. Resili jih bomo grafi€no. Levo stran neenacbhe
smatramo za eno funkcijo, desno stran za drugo funkcijo. NariSemo grafa obeh funkcij in iz
grafa odc&itamo x-e, ki izpolnjujejo pogoj neenacbe. Tu moram spet znati narisati graf
logaritemske funkcije.

Graf logaritemske funkcije
Narisati moram graf logaritemske funkcije:

f(x) = Alog,(x-p)+q
NariSem ga lahko na ve€ nacinov:

(a) nacin

Z navidezno novim izhodis¢em O’ (p, q), v katerem riSem funkcijo f(x) = A.log, X tako,
da upostevam lastnosti logaritma:

(1) Definicijsko obmo¢je Df.: x >0

(2) log,1=0 (1,0)

(3) log,a =1 (a, 1)

Primer: f(x) =log, X

(1)Df: x>0

2)x=1 = ﬂ Graf poteka skozi to¢ko ({1, 0)
(3) e = Graf poteka skozi tocko (Bl

AY
tu ni¢ f(x) =log, x
ne riSem




(b) s premiki

Po vrsti riSem funkcije:
f,(x) =log, x
f,(x)=log,(x—p) tj. f,(x) premaknemo po x osi
f,(x) = Alog,(x—p) tj. f,(x) raztegnemo za A v smeri y osi. To pomeni, da vsak y

funkcije f,(X) mnozZimo z A
f(x)=Alog,(x—p)+q tj. f;(x) premaknemo za q v smeriy osi.

Tako dobimo konéen graf.

Pri nasih nalogah je desna stran vedno x os. To pomeni, da se reSevanje nasih neenach
spremeni v dolo€anje preznaka funkcije. Nada naloga je torej odcitati intervale, kjer je
funkcija nad x osjo (>0) oz. pod x osjo (<0). Ce bi bil zraven Se enacaj, bi pristeli k resitvi tudi
ni¢le leve funkcije.

Resitev

65 a) log,(x+2)>0

X

Leva stran naj bo funkcija f,(X), desna pa je x os z enacbo f,(x)=0. Desne strani ne
risemo, ker je tako ali tako enaka x osi.

f,(x) =log,(x+2) v A

(1) Definicijsko obmocje: ARGUMENT T

je pozitiven 1 L

Df: x+2>0

X>—-2 ] o F i

Tu zanem risati. Definicijsko -2

obmodje x >-2 nam pove, da levo 11

od -2 ni¢ ne riSemo, na$ graf bo

torej na desni od x=-2 2

(2) ARGUMENT =1, y=0

Xx+2=1 y=0 al
T,(x=-1, y=0

(3) ARGUMENT = OSNOVA, y=1

(x+2=3, y=]) Kako pa radunsko?
T,(x=1 y=1) log,(x+2)>0

X+2>3

Rezultat odgitam:
X>-1 X>1-2

X>-1




65 b) log,(7—x)<0
X

f,(x) =log,(7 —X)
(1)Df: 7—x>0
—-X>-7
x<7
Graf bo lezal levo od x=7
(2) 7-x=1, y=0
-x=1-7
T,(x=6, y=0
(3) 7-4=4, y=1
-Xx=-3
T,(x=3, y=1)

Resitev: 6 < X <7 ali drugacen zapis:

xe (6, 7)

O')x ~

65 c) IogO’5(3—§) >0

X

X
£, = log, (3-2)

2
(1) Df: 3—§>0/.2
6-x>0
—X>-6

X<6

Graf lezi levo od asimptote
xX=6.

) 3—%:1/.2, y=0

6—-x=2
T,(x=4, y=0




65 ¢) Iogl(2+§) >0

3

X

X
f,(x) =log, (2+°)

3
(1) Df: 2+§>0/.3
6+x>0
X>—6

Graf lezi desno od
asimptote x=-6.

(2)2+§=1, y=0
6+x=3
T,(x=-3, y=0

x 1
3)3+—-=—, =1

3) 3-3 J

6+x=1
T,(x=-5 y=1)
R: —6<x<-3




